羊卓雍措的 高 原 蓝

车沿岗巴拉山盘山公路蜿蜒而上,抵达海拔5000米

的山口观景台时,目光骤然被下方的景致拽住一 羊卓雍措,像一枚被群山捧着的狭长碧玉,静静镶嵌 在雪域高原的脉络里。

那抹蓝太过特别,是能浸透骨髓、漂洗灵魂的高原蓝,

清透得让传说中的瑶池都失了颜色。 难怪藏语称它"碧玉湖",更被藏民视作"仙女的浴

池",连名字都裹着三分灵性的温柔。 登上挂满洁白哈达的观景高台,天地的广袤顿时铺展

开来。头顶蓝天青得能吸走所有杂念,天际白云似滚滚奔 马涌动;四围群山由近及远,从苍黄草甸过渡为灰蓝剪影。

原本苍茫的高原,因这汪碧水添了灵动的魂——壮阔 里揉进几分柔软的生机,看得人胸中浊气尽散,只剩满心 激荡。

这汪碧湖的诞生,原是亿万年地质轮回的奇迹。

4亿多年前,念青唐古拉山的冰川泥石流阻断河道, 先育出一汪外流湖;后来地质构造悄然变迁,湖水慢慢退 缩,终成这片面积638平方公里的内流湖。它与纳木措、 玛旁雍错并称为"西藏三大圣湖"。它是生命的秘境:黑颈 鹤舒展羽翼掠过湖面,湖中藏着超过8亿公斤高原裸鲤, 这些湖鱼被视作圣物,无人敢去惊扰。

观景台的蓝色横幅"我在羊卓雍 措等您",像温柔的邀约,引得游人络 绎不绝。

有人凭栏俯瞰羊湖与雅江峡谷 的全景,目光里满是敬畏;有人在服 务点挑选经幡与哈达,揣摩如何将心 意系讲风中。

我在稀薄的空气里慢慢攀上高 台,近坡的玛尼堆上,风马旗猎猎飞 舞,把藏民的祈愿送向云端;秋日草 甸褪去青绿,染成沉稳的苍黄,添了 几分肃穆;雅江大峡谷尽头的群山如 怒涛起伏,白云间掺着一片淡黑色乌 云,在天幕上缓缓舒展,藏着几分苍 茫的诗意。

而这片高原的主角,终究还是羊 卓雍措。它曲曲折折地在山间延展, 倒映着蓝天的澄澈,湖水像被施了魔

法般不断变幻着色彩:青蓝是沉静的禅意,蔚蓝是明媚的 神性,碧蓝是深邃的信仰,苍蓝是厚重的时光,连浅蓝都裹 着几分温柔,一层层浸进心里,让人忘了呼吸。

不远处,一辆越野车的车顶改装成歌台,一位简装女 子站在上面,挥扬手臂放声歌唱:"我看见一座座山,一座 座山川相连, 呀啦索, 那就是青藏高原……"

两位摄影师举着镜头围着她拍视频,记录下与圣湖 同框的瞬间。只是这里缺氧,她的音域没能攀上"高 原",那句"呀啦索"便突然坠入羊湖的碧波,成了献给圣

欣赏羊湖,当然要亲近湖体。岸边的观景台又是另一 番模样:空气里没有一丝尘埃,光线洒在湖面,漾开一片片

□陈渺

比如(外一首)

比如,未完成的诗章只有三句:

一扇门关着

不能不想到外婆和芭蕉

芭蕉收集雨水,外婆收集天井的光

比如,怅想起睡梦中的村庄

外婆说假连翘有毒,芙蓉可以煮水

冬至的汤圆要分给鸟和离去的人

不敢下河游泳的姑娘不知何时长大

比如,笼罩着整条河流的雾气散去

让我们一起游荡吧,在空的巷子和空的戏台

许多模糊不清的芬芳

被外婆一一捕捉

兀

比如,谈及另一种意义的灵魂:

马匹脱缰,月光落水,延宁街的情侣细水长流

外婆的猪油拌兴化粉必须浇上肉汁

至于我,忠实自己,返璞归真

五

比如,在时间中,时间消失

河道像血液一般流淌的涵江消失

永远镇定和安详的外婆已在天边

我唯一的富足:想起从前

六

49岁时回望9岁

是两个我,拿出契约抱头相认

比如雨滴下坠,坠入尘土

比如时间下坠,恍若隔世

1993年的旅行

我想不为人知前往武夷山脉

绿皮火车闯过夜幕,1993年秋天

我注定要记住紫色的星群

在我一生为数寥寥的闪耀中

为我指路的,盛放的,没有尘埃的星群

出现在我目光所及的前方

使我得以投靠。起伏的原野上

我独立哭泣,为一个已经出发的心灵

世人无数次默念的祷告以及

群山静寂之中永恒的自由

1993年秋天,我写下坚硬的诗



三湾潮

的风景,从来都离不开人,离不开平凡日子的烟火气,也 离不开代代相传的习俗以及深深融入骨血的信仰。

□陈建平 文/图

藏民们坚信,绕湖一周能积累无量功德。每年都 有无数信徒手持转经筒,口中喃喃诵着六字真言,一步 一步绕湖而行:短则60公里的转湖路,在缺氧的高原上 需徒步三四日,每一步都踩在轻飘飘的空气里。更虔 诚的人,会绕着250公里的湖岸线,一步一喘地用一个 月的时光丈量信仰——这份坚持,等同于去拉萨朝圣 的功德。

若到深秋,往湖区深处走,还能遇见更鲜活的景 象。藏民们会在草甸上搭起彩色帐篷,举办"牧人节": 粗犷的歌声随炊烟袅袅升起,青稞酒香混着酥油茶香飘 荡,这是对放牧季的神圣告别;笑声与歌声顺着湖风飘 远,让圣湖多了几分人间的暖意。

湖区西南的山顶上,桑丁寺静静矗立,其存在与羊 卓雍措的神性紧密相融。

藏民们以转山转湖表达对自然的敬畏,将艰辛的凡俗 之路,走成为通神的天梯。这不禁引人沉思:世人总爱对 着神灵的偶像表达崇拜,可在这片土地上,神灵仿佛就住 在高天阔野里——在终年不化的雪山尖上,在澄澈如镜的 湖水里,在风马旗飘动的韵律中,更在每个人虔诚的心灵

其实,让大山安然屹立,让湖泊保持清澈,让江河自在 奔流,让草木肆意生长,这本就是人类最该持守的真理。

我俯身掬起一捧湖水,清凉的触感从指尖传到心口, 仿佛捧起绝美的高原蓝,洗去了心中积压的所有尘埃,洗 出了一片澄澈如湖的无垢秋光。

这,大概就是所谓的"漂洗灵魂"吧!



银亮的条状光影,随便找个角度按下快门,都是一帧能入

几位藏民牵着披红挂彩的牦牛立在湖边石堆旁。这 些壮硕的灵物,雪白的似雪山缩影,纯黑的如墨玉雕琢,花 斑的则带着几分憨态。牦牛们被打理得干干净净,背上搭 着绣花牛鞍,游人靠近时便温顺地转头"合影"。

看着它们乖乖站立的模样,我忽然想:连日守在这里 大抵是辛苦的,但它们身上,或许牵系着一户藏家的生计。 这份与圣湖相伴的日常,成了风景里温暖的注脚。我 脑海中也突然涌上了一句组合诗:"天青色等烟雨,我在羊

看着这些与圣湖共生的生灵,我更明白:人间最动人

风里雨里,山间一座桥

□吴尚青

但凡有水的地方,不管是江河湖海,还是山涧溪流,即便 是不起眼的山野村落,只要一桥飞架其间,就显出一种别样的 景致。

在广袤的神州大地上,散落着大大小小的各式廊桥。遗 落仙游山间的菜溪溪边廊桥,初见它,它横跨于溪涧之上,待 转身,它已架在我心间。

见过闽浙乡村的一些廊桥,每座廊桥都有自己的故事,都 有各自的美。菜溪溪边廊桥,似曾相识,又透着不显山不露水 的神秘,同样有属于它的故事和精彩。

菜溪廊桥,位于菜溪乡溪边村,始建于清道光二十八年 (1848年)。廊桥是桥,又不仅仅是桥。它是桥与屋的珠联璧 合。它又集亭、台、楼、阁于一体,拥有独特的形制美。

站在廊桥上,脚下踩着两两相错的长条木板,有一种沉稳 踏实的安全感。木板间以榫卯相接,铺排成桥身长31.1米、宽 4.68米、跨度 22.7米的一座木质廊桥。桥墩由120块青石垒 砌而成,石与石间严丝合缝,构成一个坚固的底座,如同稳健 有力的臂膀,托起廊桥的身躯。

廊桥质朴又不失秀美,沉稳又不失灵动。桥面两侧各有 一排木椅,木质护栏稳稳地护住木椅。桥檐呈轻缓的人字披, 梁柱为粗壮的杉木构筑,桥顶四角飞檐微翘,与传统莆仙民居 式的房顶如出一辙。

远处,碧空澄澈,青山如黛。山风清凉如洗,带着淡淡的 花木香。倚着木椅,静静地吹吹风,发发呆。廊桥也静静地回 应我,报我以沉默。但是,我能感受到它静静流淌的生命气 息,一如桥下的溪水。溪水静水流深,不张扬,不喧哗,不仔细 看,感觉不到溪水的流动。廊桥,在它苍凉的外表下,潜藏着 深邃的情怀。岁月匆匆而过,廊桥脉脉不语,一如既往地容纳 溪边悠闲的脚步,匆促的脚步,或如我这般寻寻觅觅的脚步。

溪边廊桥,它在这里静静地挺立,承载过多少的人来人 往?它有怎样的前尘往事?曾经经历怎样的沧桑岁月?就像 一幅淡淡的水墨画,那若隐若现虚化的背景,留给人们以想象 的空间。

中国古代铺路造桥一向被视为善举。当时,溪边廊桥一定 也有怀善之人倡议筹建,带头募资善款,动员捐粮捐物,请来能 工巧匠,择吉日动土开工。山前屋后的杉木、石块被激活了,它 们欣欣然于有了济苍生、安黎元的用武之地。杉木乐意被砍 伐、搬运、烘干、刨削;石块甘愿被切割、打磨、拼接,搭建……一 座费时耗力的木拱廊桥,如长虹卧波,凌空飞架于碧波之上。

在偏远的山间建造一座廊桥,需耗费多大的人力和物力, 需克服多大的困难,付出怎样的艰辛?透过一块块平整规则 的木板,我看到的是一种激情与执着,一股生生不息的力量。 抬头仰望纵横交错的桥顶,感觉有一种气韵在周遭弥漫,那是 镌刻在山里人血脉中不屈不挠的气质,是他们与自然环境妥 协又融合的一种精神。

跨越廊桥,也就跨越了历史。走近它,似乎走近它的灵 魂,能够触摸它的文化内涵,感受一方烟火,重温一场记忆。 历史在斑驳的光阴深处造就一方人间秘境。古桥,是世间最 长情的地方,浸润时光的静美,牵引人们的眷念,挥洒人生的 千般况味。

人生总有猝不及防的风雨伴你前行。夏日,山间天气孩 儿脸。有时你走着走着,猝不及防,风雨尾随而来。这时,廊 桥可以为你挡风遮雨,免你被凄风冷雨劈头盖脸兜淋一身。



菜溪溪边村廊桥。

在田畴山间劳作,累了,廊桥为你敞开胸怀,给你一处休憩的 场所。桥上凉风习习,你汗湿的衣衫不一会儿就干爽了,身心 解乏了。寒风凛冽的冬日,廊桥拥你入怀,为你遮风避寒,暖 你身心。邻里相处,难免有脸红脖子粗发生口角的时候,不 急,家族长辈召集双方到廊桥,横陈利弊,好语相劝,矛盾调停 了,纠纷化解了,双方握手言和了。夕阳西下,夜幕降临,桥上 清风朗月,俯听溪水叮咚入耳,卧听草虫天籁合奏。茶余饭 后,乡人聚集,耳边乡音缠绕,月光影影绰绰,桥面像敷上一层 薄薄的光晕,药引子般地催动你的思绪,引发山间岁月静好的

伫立廊桥上,凉风吹拂,溪水泛波,水纹迂回,绕着桥墩, 激起一圈圈的涟漪,似山外慕名而来的我,思绪蹁跹,久久停 留,不舍离去。幽幽碧水映衬廊桥的身姿,村庄在群山的簇拥 中若隐若现,幽静,古朴,给人以遐思。清风牵引一缕乡愁,让 我忆起家乡木兰溪畔的童年,同样带着饱满水汽的清新气息, 以及相近的烟岚水色。

我用细细的脚步丈量廊桥,将影子拉得很长很长,将时间 拉得很慢很慢。一座桥可以很长,也可以很短,一种乡愁却永 不磨灭。因为一座桥,从此岸到彼岸,地理上的距离缩短了, 人与人,心与心,也随之贴近。因为一座桥,风云变幻,日晒雨 淋,人们携手共渡。

溪边耸立两棵200多年的古枫树。枫树舒展虬枝绿叶,在 空中形成环抱之势,一左一右护卫廊桥。桥畔立有一座祈求 天下太平,百姓平安的长兴宫,宫内供奉妈祖娘娘,墙上悬挂 黄姓家族的家风家训。宫内石柱旁的墙壁上,一块长方形的 红色字框引起我的注意,上面记载南宋末年德化县善均里人 苏十万(原名一侯)率南宋军队抗击元军,与张世杰、文天祥一 起护拱卫宋庭君臣,一路从临安撤离而英勇就义的事迹。他 的壮举与菜溪有何关联,以致乡人尊他为苏公尊王,把他置于 长兴宫中与妈祖共缅怀?这里,是否也留有少年郑侨的足 迹? 是否曾有禅师僧侣芒鞋竹杖的行迹经此廊桥通往村外古 驿道?

刀光剑影早已暗淡在历史的天空,远去的鼓角争鸣早已 被廊桥边的平安祥和替代。千古风流,大浪淘沙,历史总是以 扑朔迷离的侧面示人,也给人一种山重水复高深莫测之感。

溪边廊桥,以它独特的风姿,横跨在"百景千姿观不尽"的 菜溪溪流山谷间,携带深厚的乡土气息和家国情怀,融入"八 闽胜地菜溪先"的青山绿水中。这里有桥,有月,有流水,有古 树,有人,有梦,有海峡女神和历史英雄。这里的人们,民风质 朴纯善,在与廊桥共度的时光中,弹奏一阙阙与自然和谐、与 历史共进退的乐曲,一代又一代,往昔如此,今时如此,未来亦 如此。

人生究竟有几回 "一去不回"

近日,电视剧《沉默的荣耀》热播,收视率一路攀升。 该剧讲述了一段真实的历史。那些在刀尖上行走的沉默 的英雄,难以想象他们是怎样忍受着隐蔽战线的极端残 酷。有人用"何以致敬沉默的荣耀"为题,指出了他们的 信仰,就是"暗夜里不灭的光"。

我注意到电视剧里吴石将军的那句台词:"若一去 不回,便一去不回。"这句台词出自葡萄牙大航海家麦哲 伦当年冒险出海的决定。麦哲伦的环球航海旅行经历 了不停的风与不息的浪,奋力地遣散着年复一年的寂 寞。他只有一个信念:"若一去不回,便一去不回。"这句 话承载着千钧重量,一如麦哲伦的性情——野蛮有时, 果敢有时。今天,这句话被用在《沉默的荣耀》的吴石将 军身上。对于他,单就这句藏于一念之间的台词,我想 就足够了。

"若一去不回,便一去不回"——第一个"一去不回" 是假设,是疑问;第二个"一去不回"是答案,是决心。《史 记·刺客列传》记载:燕国的太子丹为了刺杀暴君秦王嬴 政(即后来的秦始皇),找到一位武艺高强的武士荆轲。 太子丹知道荆轲不可能活着逃出秦国,就穿着白衣到易 水边为他饯行。荆轲在朋友高渐离用击筑(古代乐器)的 伴奏下,慷慨悲歌:"风萧萧兮易水寒,壮士一去兮不复 还!"歌罢,荆轲头也不回地踏上征途。果然,他行刺没有 成功,被秦王所杀,死在秦廷。后来,人们就用"一去兮不 复还"这个成语,指称去了之后不再回来的英雄本色。

人的一生,究竟能有几次"若一去不回,便一去不回' 呢? 生活有时苍白得比生命还快,该怎么去越过"几度风 雨几度春秋"?那年,弘一法师在中秋过后就走到了婆娑 世界的尽头。他说他不过是"去去就来",结果他来了 么?没有。他找到一个超升的境界,没入永恒。在杭州 孤山之北,有一座"苏曼殊墓遗址";而在虎跑后山,有一 座"弘一大师之塔",两座塔之间隔着西湖,遥遥相望。曼 殊和弘一,两个都是和尚,一个活在审美境界里,性太痴 疑,情太浓郁;一个活在宗教境界里,身寄人间,去去就 来。弘一的"去去就来",终究也是"若一去不回,便一去 不回"。

想起了陈奕迅那首《孤勇者》的一句歌词:"谁说站在 光里的才算英雄?"致敬那些"抬头走夜路的人",传递"实 燃"精神,不去宣扬什么空洞的勇敢,而是去歌颂那些在 暗处坚守的普通人——这才是我们的本心。

当年,麦哲伦从西班牙出发,行驶三个多月到了南 海,周围不见一个岛、一座城。那份错误的地图上,完全 没有记录这片海域及其归属,除了指南针,麦哲伦再也没 有其他的参考物。食物储备也已近乎山穷水尽。船员们 开始吃老鼠。然而,老天爷最终还是成就了他,凭着信仰 和力量,在100多天的航行中,竟然没有强风,没有大浪, 整个世界都风平浪静。于是,麦哲伦给了这片汪洋一个 恰当的名字——太平洋。

《沉默的荣耀》里,吴石将军面对困境和死亡的极端 残酷,他没有任何超越式的自我忏悔或自我启悟,因为 那样他将无法信仰;同样,他也没有过于自我的狂热,因 为那样他将无法信仰他人。在信仰中前进——他抵达 了"行动的生命"与"沉思的生命"的根部,这才是他的 "无怨无悔"。信仰是什么?信仰不是别的什么,它是力 量,是暗夜里不灭的光。吴石用那句"人生无怨无悔的 事儿,不多",让许多观众泪目,这里的驱动力就是那种 信仰的力量。

"若一去不回,便一去不回"——虽然只在一念之间, 却要用一生的信仰去践行。我曾经看到过这样一段对 话:"信仰是什么?""你走过大桥吗?""走过。""桥上有栏 杆吗?""有。""你过桥的时候扶栏杆吗?""不扶。 栏杆对你来说就没用了?""当然有用了,没有栏杆护着, 掉下去怎么办!""可是你并没有扶栏杆啊!""哎,是啊! 有栏杆,可我并不扶;可是没有,我会害怕,这是怎么回事 啊?""这就是信仰。信仰就是桥上的栏杆,它立在你身边 护着你,你不需要握住它,却感到生命有了保障。"

在《沉默的荣耀》里,吴石就是个逆行者,他去宝岛, 是去赴死。他相信"有些东西,值得坚持"。很显然,他以 "一去不回"的脚步,诠释了一个真正的含义:以我的不 归,换你们的归来——这就是信仰的绝响!

《沉默的荣耀》已经落幕,但那些名字没有沉寂,那段 历史也没有沉默。

人生究竟有几回"一去不回"呢?"若一去不回,便一 去不回"——这不仅仅是一种精神理念,同时表达了一 种人的宽度,当然,也是我们这个社会获得弹性的必要 的宽度。

语丝画痕



张开双臂、敞开心门,让阳光、空气、雨露拥抱你!



点一盏心灯,照亮自己,也照亮别人。

凌霆 作

我尚未丰满的身体如新月 关于青春的雷霆、雨季和藏起来的信 一切都在不为人知地生长